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Розширення діапазону завдань, які висува-ються до сучасної музично-педагогічної освіти, вимагає переосмислення традиційних підходів до навчання. Це обумовлено низкою об’єктив-них причин: в українському суспільстві відбу-вається трансформація соціальних, політичних, економічних позицій, спостерігається переоцін-ка цінностей; посилюється інтеграція світового педагогічного досвіду в українську систему освіти; навчальний процес виходить за межі навчальних аудиторій, перетворюючись в ди-намічний і неперервний процес самоосвіти. В таких умовах вимоги до молодих фахівців та-кож зазнають змін, і перш за все – вимоги до рівня професійної підготовки студентів у вищо-му педагогічному навчальному закладі, що за-кріплено у Законі України «Про вищу освіту».  Якісне реформування системи підготовки фахівців спрямоване на перехід від екстенсивно-інформативного до інтенсивно-фундаменталь-ного навчання, при якому істотно зростає роль свідомої та самокерованої пізнавальної діяль-ності студентів. В цих умовах все більшого зна-

чення набуває процес формування у студентів умінь самоорганізації навчального простору.  Проблемі самоорганізації студентів у вищій школі загалом та в процесі підготовки майбут-ніх учителів-музикантів зокрема присвячено чимало науково-педагогічних праць вітчизня-них та зарубіжних вчених, серед яких значну цінність для нашого дослідження становлять розробки таких авторів як: В. Арюткін, Н. Гу-ральник, О. Демченко, Н. Дуднік, О. Економова, О. Ішков, М. Килівник, О. Олексюк, Г. Падалка, Лі Сиюнь та ін. Однак, не дивлячись на численні наукові розвідки, актуальними залишаються питання щодо визначення і теоретичного обґрунтуван-ня чіткої структури самоорганізації навчально-го простору майбутніх учителів-музикантів, що і є метою даної статті. Вивчення психолого-педагогічної літерату-ри з даної проблеми та їх ґрунтовний аналіз, а також врахування специфічних особливостей підготовки майбутніх учителів-музикантів у класі з постановки голосу (сольний спів, мето-
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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ СТРУКТУРИ  
САМООРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО ПРОСТОРУ  

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МУЗИКИ 
Сучасне професійне музично-освітнє середовище вимагає від випускників вищих навчальних за-

кладів здатності швидко реагувати на зростаючі вимоги суспільства до рівня професійної підго-
товки. Відтак, актуальною проблемою постає самоорганізація навчального простору майбутніх 
учителів-музикантів. У даній статті визначено та теоретично обґрунтовано структуру самоор-
ганізації навчального простору в процесі підготовки вчителів-музикантів. У відповідності до кож-
ного структурного та функціонального компоненту самоорганізації вчителя визначено основні 
професійні уміння і навички, які складають основу їх фахової компетентності. 

Ключові  слова :  самоорганізація, навчальний простір, учитель-музикант, вокальна підгото-
вка, уміння, навички. 



163 № 1 (56), лютий 2017 

дика навчання співу тощо) у вищому навчаль-ному закладі дає нам підстави для визначення структури самоорганізації навчального простору майбутніх учителів-музикантів, яка складається з таких компонентів : інформаційно-діагностич-ний; проблемно-цільовий; операціонально-ді-яльнісний, рефлексивно-коригувальний. Для розуміння сутності кожного із зазначених ком-понентів, надамо їм коротку характеристику. 
Інформаційно-діагностичний компо-

нент містить наступні взаємопов’язані елемен-ти : діагностичний, розширення інформаційно-го простору, визначення суперечностей. Діагно-стика і самодіагностика передбачають визна-чення початкового рівня сформованості (або несформованості) елементів умінь самоорганіза-ції навчального простору, визначення індивіду-ального особистісного стилю; всебічний аналіз і самоаналіз власних переваг та недоліків, компе-нсаторних і адаптивних можливостей своєї осо-бистості, індивідуальних способів розвитку са-мопроцесів, виділення умінь самоорганізації на-вчального простору в системі професійно значу-щих вимог до особистості учителя-музиканта.  Оскільки зазначений компонент передба-чає діагностику та самодіагностику індивідуа-льного особистісного стилю учіння, цікавою є думка Л. В. Музичко, яка доводить, що стиль учіння – динамічна система прийомів і способів реалізації учіння суб’єктом, що проявляється у відповідній навчальній поведінці, зумовленій комплексом його природних властивостей, осо-бливостями пізнавальної сфери певними осо-бистісними якостями, а також вимогами діяль-ності. Автор підкреслює, що стильова поведінка людини може проявлятися у вигляді певної структури, елементами якої є відповідні навча-льні преференції, що забезпечують успішність учіння на різних етапах навчального циклу. Ко-ли людина має навчальні преференції, які за-безпечують успішність на кожному етапі навча-льного циклу, йдеться про гармонійний стиль учіння [1].  
Проблемно-цільовий компонент передба-чає визначення цілей діяльності, механізмів самопроектування шляхом конкретизації за-вдань з урахуванням індивідуальних особливо-стей кожного, усвідомлення протиріч між бажа-ним і дійсним рівнем розвитку вмінь самоорга-нізації навчального простору. В результаті фор-мується індивідуальна програма розвитку умінь самоорганізації навчального простору в межах процесу само програмування.  

За словами О. М. Логвинової від того, наскі-льки сформовано уміння цілепокладання, зале-жить успішність людини як особистості, здат-ної до самоорганізації своєї діяльності. Розви-ток функцій цілепокладання у процесі самоор-ганізації дозволяє студентам відчути себе пов-ноцінним суб’єктом учіння [2, 40]. З огляду на те, що проблемно-цільовий компонент передбачає визначення механізмів самопроектування, цікавою для нашого дослі-дження є твердження О. Є. Остапчук, яка розу-міє самопроектування як «перманентний» про-цес, що супроводжує особистісне становлення молодої обдарованої людини протягом свідо-мого життя, в результаті чого створюється і уточнюється ідеальний образ майбутнього себе – як висококваліфікованого спеціаліста, активно-го суб’єкта соціальних процесів. Самопроекту-вання, на думку автора, є попередньою розроб-кою основних деталей майбутньої діяльності щодо саморозвитку, самовдосконалення і само-реалізації [3].  Сформованість цього компонента характе-ризується поглибленням процесу самопізнання і збільшенням професійно значущих знань. При цьому варто зауважити, що характерною рисою творчих цілей є поєднання внутрішнього зміс-ту із формою його втілення. 
Операціонально-діяльнісний компонент передбачає планування майбутньої діяльності щодо закріплення умінь самоорганізації навча-льного простору з можливим високим рівнем алгоритмізації елементів цієї діяльності; вироб-лення інструментарію самоорганізації навчаль-ного простору шляхом визначення прийнятних способів самоорганізації, формування умінь самоорганізації навчального простору; визна-чення методів, засобів, прийомів, а також само-реалізацію в навчально-професійній діяльності, у тому числі і в період педагогічної або вироб-ничої практики. За словами І. Олійник операціонально-ді-яльнісний компонент містить систему загаль-нонавчальних умінь, способів навчально-пізна-вальної діяльності, що забезпечують можли-вість засвоєння, збереження та переробки інфо-рмації в цілісну картину світу [4].  Досліджуючи педагогічні компоненти фор-мування готовності студентів до організації навчального часу у процесі самоосвітньої діяль-ності автори А. В. Скрипкина та К. Ю. Бойко ви-сновують, що операціонально-діяльнісний ком-понент включає сукупність інформаційно-
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освітніх технологій : контекстно-прикладні (формують навички певного виду професійної діяльності на основі засвоєння алгоритмів часу у вирішенні конкретних завдань); інтегративно-модульні (забезпечують міждисциплінарні зв’я-зки, формування та розвиток системи профе-сійних знань, умінь, компетенцій студентів); інтерактивні (інтенсифікують процес самоосві-ти, забезпечують евристичну основу самоосвіт-ньої діяльності; проектні (сприяють визначен-ню фактору часу в навчальному процесі, стиму-люють пізнавальну активність, інтенсифікують самоосвітню діяльність тощо) [5]. 
Рефлексивно-коригувальний компонент. Особливо важливою є рефлексія у педагогічній професії. Рефлексія визначається як форма тео-ретичної діяльності соціально-розвинутої осо-бистості, спрямована на усвідомлення своїх власних дій та їх закономірностей; діяльність самопізнання, що розкриває специфіку духов-ного світу людини. Рефлексію як базовий ком-понент самоорганізації в психології і педагогіці розглядають у різних видах діяльності. С. Лит-виненко переконує, що рефлексія блокує діяль-ність за старими зразками і відкриває нові шля-хи для мислення і дії, коли має місце відхилен-ня від зразка-норми діяльності людини та усві-домлюється незадоволеність власною діяльніс-тю або зразком. Далі автор доводить, що озна-кою розвиненої рефлексії та умовою адекват-ного психічного відображення людиною свого внутрішнього світу і навколишньої об’єктивної реальності виступає самоконтроль [6, 13]. Виокремлюючи у структурно-функціональ-ному тезаурусі самоорганізації рефлексивно-смислову групу О. Демченко зазначає, що їй на-лежать самоаналіз і самооцінка як функції кон-тролю відповідності досягнутих задекларова-ним соціальним нормам результатів власної професійної діяльності і подальшого коригу-вання окремих когнітивних та поведінкових само процесів [7, 233]. Звернемо увагу також на позицію І. В. Пар-фентьєвої, яка визначає мистецьку рефлексію вчителя музики як здатність до індивідуально-неповторного музичного, особистісного та про-фесійного самовираження, музична та музично-педагогічна діяльність, що має продуктивний, пошуково-перетворювальний характер, гуман-ний духовний зміст і характерні ознаки творчо-го процесу, детермінованого внутрішньо емо-ційним спонтанним саморухом до якісних змін [8, 79]. 

Спираючись на існуючі уявлення щодо про-цесу рефлексії, ми визначаємо складові рефлек-сивно-коригувального компонента – самоконт-роль у навчально-професійній діяльності, само-аналіз і корекція (коригування). Корекція пе-редбачає внесення необхідних змін і доповнень у хід і результат самоорганізації навчального простору в процесі формування умінь самоор-ганізації. При цьому корективи вносяться у всі структурні елементи процесу, які підлягають коригуванню відповідно до виявлених супереч-ностей  між очікуваним і наявним результатом (рівнем сформованості умінь самоорганізації навчального простору).  Звертаємо особливу увагу, що у співацькій діяльності самоконтроль дає можливість самос-тійно оцінювати не лише якість звучання, а й аналізувати усі механізми дії, які сприяють які-сному звукоутворенню, співацькому диханню, звуковеденню, створенню цілісного вокально-художнього образу тощо.   Стійкі базові зв’язки між основними струк-турними компонентами, що виникають в ре-зультаті взаємодії всіх учасників педагогічного процесу, відображають функціональні скла-
дові проектувально-конструктивний; комуні-
кативно-гностичний; мотиваційно-організацій-
ний. Всі зазначені компоненти є актуальними на кожному рівні реалізації педагогічного процесу, при цьому аналіз складових елементів кожного структурного компонента дозволяє визначити домінування певної групи функціональних складових на етапах розвитку елементів струк-тури і залежить від циклічності цього процесу. 

Проектувально-конструктивна складо-
ва передбачає логічно виправдане поєднання проектувальної та конструктивної діяльності.  На важливості зазначеної складової наголо-шує О. С. Економова, яка стверджує, що проек-тувально-конструктивний компонент відобра-жає прогнозування процесу і результату навча-льно-виконавської діяльності учня на основі обґрунтування й вибору засобів і форм роботи музиканта-педагога, проектування перебігу цієї роботи, передбачення можливих педагогіч-них ситуацій, ускладнень, а також можливих варіантів їх подолання. Визначаючи проектува-льно-конструктивну складову автор базувалася на твердженні про те, що його зміст полягає у вмінні прогнозувати художньо-педагогічний процес на основі діагностики педагогічної ситу-ації та особистості учня. Зазначена складова сприяє формуванню уміння підбирати відпові-
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дний репертуар та аргументувати свій вибір; уміння передбачити виконавські та психологіч-ні проблеми в майбутньому перебігу роботи; уміння співвідносити всі педагогічні дії з конк-ретними проявами особистості студента [9, 42]. Варто додати, що проектування – діяль-ність щодо усвідомлення того, що має бути. Ви-ходячи з цього розуміння, можна стверджувати, що проектуванню притаманні: ідеальний хара-ктер діяльності і його спрямованість на появу (утворення) нового в майбутньому. Конструкти-вний елемент пов’язаний з конструюванням змі-сту і реалізується з урахуванням логіки і послідо-вності етапів здійснення процесу, що має відо-браження у низці проектувальних операцій: діагностика, цілепокладання і самоконтроль.  
Комунікативно-гностична складова ви-значає емоційно-пізнавальний характер взаємо-дії суб’єктів педагогічного процесу під час розви-тку умінь самоорганізації. Найяскравіше він ви-являється на етапах розширення інформаційно-го простору на всіх рівнях пізнання навчального процесу у межах професійного самоудоскона-лення і в ході навчального проектування. О. В. Гринько виокремлює як два окремі елементи – гностичний та комунікативний. Під гностичним – автор розуміє систему знань та умінь викладача, спрямовані на реалізацію пі-знавальної діяльності, що є основою його про-фесійної діяльності. Цей елемент пронизує дос-лідницьку діяльність викладача, оскільки спря-мований на діагностування, аналіз, самоаналіз результатів власної педагогічної діяльності, на-вчально-виховного процесу, рівня навчальних досягнень студентів. В той же час, комунікатив-ний елемент, за твердженням О. В. Гринько, за-безпечує здійснення всіх видів педагогічної дія-льності викладача вищої школи. Саме від рівня комунікативності, стилю спілкування викладача залежить легкість встановлення контактів із студентами, викладачами-колегами, адміністра-цією, батьками тощо. Завдяки комунікативним здібностям викладач, на переконання автора, передає навчальну інформацію студентам, ак-тивізує їхню навчально-пізнавальну діяльність, налагоджує наукові контакти з іншими науков-цями, висвітлює різні наукові положення, пог-ляди, думки з досліджуваної наукової проблеми у власних публікаціях [10, 167–168]. Досліджуючи формування професійної компетентності майбутніх учителів музики в педагогічному коледжі І. І. Подубоярина робить висновок, що успіх навчально-виховної діяль-

ності вчителя музики залежить від ефективно-сті виконання таких педагогічних функцій : ці-лепокладальної, орієнтувальної, стимулюваль-ної, розвивальної, інформаційної, організаційно-структурної, конструктивної, організаційної, комунікативної та гностичної [11].  Таким чином, можна зробити висновок, що успішне досягнення мети самоорганізації мож-ливе за умови наявності в його структурі кому-нікативно-гностичного компоненту, який пе-редбачає аналіз і спрямування (з боку виклада-ча) змісту і методів самоорганізації навчально-го простору студентів, а відтак тісну комуніка-цію між суб’єктами навчального процесу. 
Мотиваційно-організаційна складова є органічною частиною всіх етапів формування умінь. Вивчення і правильне використання ная-вних мотивів, формування потрібних, що спря-мовують розвиток особистості майбутнього педагога-музиканта, безумовно, пов’язані з процесом організації і самоорганізації. Провідні напрямки в практичній діяльності мають бути пов’язані з переведенням несвідомих мотивів в усвідомлені, створення умов для поступового нарощування (посилення) мотивації від нестій-кої до глибоко свідомої. Цей процес пов’язаний з рефлексією в навчально-професійній діяльно-сті, удосконаленням не лише власної мотивації, але й реалізацією якостей мотиватора у педаго-гічному процесі.  Деякі вчені виокремлюють два самостійні складові – організаційну та мотиваційну. Так, О. О. Вакула та Є. Г. Плотнікова визначають ор-ганізаційну складову як створення умов для самостійної роботи за встановленим розкла-дом, забезпечення студентів необхідною літе-ратурою, а також навчання способам, методам і технологіям самостійної роботи. Під мотивацій-ною складовою автори розуміють позитивне відношення до самоосвіти, стійки мотиви, пі-знавальні інтереси, самоосвітню потребу. Пози-тивна мотивація, пов’язана з бажанням оволо-діти обраною професією, з’являється в необхід-ності та зацікавленості до знань, орієнтації на пошук шляхів їх набуття, у тому числі шляхом самоосвіти [12, 1332].  Таким чином, можна з упевненістю конста-тувати, що мотиваційно-організаційна складо-ва має особливе значення, оскільки мотивацій-на сфера відіграє вирішальну роль у розвитку пізнавальних сил і формуванні умінь самоорга-нізації навчального простору, а організація на-вчального часу уможливлює конкретний спосіб здійснення, організації, функціонування, само-
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регуляції всіх сутнісних проявів майбутніх учи-телів-музикантів. Підводячи підсумки, варто зазначити, що для створення ефективної методики самоорга-нізації навчального простору майбутніх учите-лів-музикантів варто чітко розуміти її структу-ру та співвідношення окремих її компонентів.  
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THEORETICAL ANALYSIS OF THE STRUCTURE OF SELF-ORGANIZATION  

OF TRAINING SPACE FOR FUTURE PEDAGOGUES-MUSICIANS 
Modern professional musical-pedagogical sphere requires graduates of higher educational establish-

ments to be able to react on growing society demands to the level of professional training quickly. Therefore, 
self-organization of training space for future pedagogues-musicians becomes a burning issue. In this article, 
structure of self-organization of training space in the process of training of pedagogues-musicians is defined 
and theoretically grounded. In accordance to each structural and functional component, main professional 
skills and attainments, which compose basis of qualification competencies, are determined.  
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ СТРУКТУРЫ САМООРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНОГО  
ПРОСТРАНСТВА БУДУЩИХ ПЕДАГОГОВ-МУЗЫКАНТОВ 

Современное профессиональное музыкально-педагогическое пространство требует от выпу-
скников высших учебных заведений способности быстро реагировать на возрастающие требова-
ния общества к уровню профессиональной подготовки. Соответственно, актуальной проблемой 
становится самоорганизация учебного пространства будущих педагогов-музыкантов. В данной 
статье определено и теоретически обосновано структуру самоорганизации учебного простран-
ства в процессе подготовки педагога-музыканта. В соответствии к каждому структурному и 
функциональному компоненту самоорганизации определены основные профессиональные умения и 
навыки, которые составляют основу профессиональной компетентности. 

Ключевые  слова :  самоорганизация, учебное пространство, педагог-музыкант, вокальная 
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